

六盘水钟山区教育督导室开展“暖流计划” 既要“长牙齿”，更要“暖人心”

本报记者 聂兵 特约通讯员 王立章

近年来，六盘水市钟山区教育督导室在区委、区政府的领导下，在上级教育行政主管部门的悉心指导下，充分发挥督政、督学作用，秉承教育督导不仅要“长牙齿”，更要“暖人心”的理念，坚持立德树人根本任务，积极联系六盘水市暖流志愿服务中心等社会力量，携手共进，传递爱心，为部分困难学生提供必要的生活帮助。

开发资源 筑牢物资保障渠道

思路决定出路，为改善学校办学条件，缓解个别偏远学校资金周转困难、办学条件艰苦的窘境，钟山区人民政府督导室积极借力社会资源，在多渠道、深挖掘社会“暖流”的基础上，不断推进学生资助工作从“助困”向“育人”转变，从单渠道资助向“四位一体”的发展型资助体系转变。

同时，钟山区教育督导室不断完善校企合作资助模式，与六盘水市暖流志愿服务中心启动“暖流计划”，提升资助育人新高度，拓展资助育人新局面。并且定期通过新媒体公布爱心物资发放情况，报道受助学校变化和成长故事，吸引更多社会力量加入“暖流计划”。



精确排查 筛选纾困解难学生

物资保障渠道有了，发给谁，怎么发？

为此，钟山区教育督导室深入各乡镇村寨，精准摸排识别家庭生活困难学生，建立资助台账，确保资助的精准性。针对部分困难学生，还提供一对一长期帮扶，让帮扶工作更加有的放矢，也让爱心资源发挥出最大的效益。

同时，开展暖流公益助学计划，对家庭贫困但品行兼优的学生进行针对性资助，包括房屋返修、小学到高中生活费专项资助等。已为大湾镇大湾中学、双夏街道落夏小学和河沟小学、木果镇发期小学和新民小学以及三家寨小学、南开乡花场小学和犀牛小学、金盆乡金龙小学等学校捐赠全新课桌椅、校服、书包、羽绒服、运动鞋、体育用品、学习用品等物资。目前，持续为大湾镇鱼塘小学、金盆乡所有幼儿园进行捐助，极大改善了个别学校办学环境及学生生活状况。

铸魂育人 发挥督导关爱力量

教育是最大的民生工程、民心工程、根基工程，而铸魂育人，则是教育的崇高使命。

为此，钟山区教育督导室将铸魂育人作为“暖流计划”工作的核心目标之一，着力培养学生的爱国情怀和理想信念。充分利用每次捐赠，教育引导学生学习、尊敬师长，在学生心灵深处种下爱心、奉献、向上的种子，同时鼓励学生在实践中体验社会、服务社会，培养他们的社会责任感、使命感，将“暖流计划”的意义从物资援助延伸至品德教育和社会责任感培养。

对于学校而言，教育督导如何实现既“长了牙齿”又“暖了人心”？

大湾中学校长杨刚表示，钟山区教育督导室在创新督导模式的同时，常态化对学校开展教育督导和教学视导工作，使得教师责任意识、危机意识得到加强，并在全区形成了“一盘棋”谋质量、“一条心”抓质量、“一股劲”兴质量的浓厚氛围，教育教学质量不断提高，教育热点、难点、痛点得以解决，教育督导“强牙固齿”进一步得到体现。

“同时，为我们带来了急需的教学设施和学生用品，极大地改善了学校的办学条件。更重要的是，他们深入学生中间，了解学生的实际需求，给予精准帮扶。”教育督导室还通过主题班会等活动，引导学生学会感恩与回馈，培养他们的社会责任感。杨刚说道：“种种行动更像一股暖流温暖了我们的心。这种既严格又温暖的教育督导方式，真正让我们感受到了教育的力量与温度。”

资讯

安顺

培训信息科技教学新技术

本报讯(记者 高志杰 特约通讯员 王文科 齐少武) 11月5日，安顺经济技术开发区教育局关于新课标背景下信息科技教学新技术培训会，在安顺市实验学校经济技术开发区分校举行，区属公民办中小学信息科技课程教师35人参加培训。此次培训汇聚了全区中小学信息科技教师共同探讨实验教学的有效策略。

据悉，培训主要分为两大块聚焦课标理念与实验教学指导。首先是河北省廊坊市“电子信息人才能力提升工程”专家库专家苑娜，从新课标背景下教学模式的转变，信息科技课程的痛点及解决策略，课例展示，赛课结合实施路径，可持续的教学教研发展几个方面展开讲座，为教师们指明了新教材过渡时期信息科技教学的方向和实验教学路径重点参考。

之后，中望教育资深教研员杜明明老师针对信息科技实验教学理论指导与虚拟实验教学应用开展培训。杜老师基于新课标和教学指南为基准性参考依据，提出了信息科技数字实验新教学模式，利用中望虚拟仿真数字实验，开展虚拟仿真实验教学与虚实融合教学实操培训。

据有关负责人介绍，本次培训活动为深入落实义务教育“三新”目标，进一步深化课程改革，帮助中小学教师深入理解新课标的要求，掌握数字化教学的方法与技巧，有效应用多种资源与工具实现教学目标，提升教师教研与精品课制作的能力。

关岭

中小学教师“以赛促教”



无生竞赛正在进行中。

本报讯(记者 吕琳丽 特约通讯员 邹鹏) 为进一步提升中小学教师思想政治素质、教学能力和业务水平，探索“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的教育教学模式，11月9日，由关岭自治县教育局、关岭自治县总工会主办的2024年中小学青年教师教学竞赛活动在县第三中学举行。来自全县各中小学共计146名青年教师参加无生(无学生)教学竞赛。

据了解，本次参赛选手均为全县从事中小学(含职业高中)教育教学工作的青年教师，竞赛以“上好一节课”为宗旨，按照参赛教师教学设计、教学展示、教学效果等进行综合量化，竞赛涵盖小学语文、数学、英语、道德与法治、美术、音乐、体育与健康、科学和初中语文、数学、英语、历史、地理、政治、物理、化学、生物、信息技术、通用技术等学科。对获一等奖的教师将推荐参加安顺市中小学教师无生教学竞赛。

参赛教师展现了良好的个人素养，他们以饱满的热情、扎实的基本功和新颖的教学方法，展现了各自的教学风采。

都匀

创新拓宽老年教育渠道



本报讯(特约通讯员 吕世进) 11月4日，由贵州老年大学、贵州省社科联等部门组成的调研组，到黔南州都匀市调研老年教育工作，黔南州老年大学、都匀市委组织部相关领导参加。

调研组一行认真听取了都匀市老年游学基地及良由村老年学校负责人介绍，对良由村创新老年教育与乡村振兴、游学研学互补结合、积极拓展办学成果的模式给予了充分肯定。

在墨冲镇老年学校，调研组一行听取了学校开展“党建引领、文化赋能、彰显有为”等特色办学的经验做法及成效。

在文峰街道龙潭社区老年学校，调研组一行对龙潭社区老年学校整合资源办好家门口老年学校的做法点赞。

在座谈会上，调研组指出，希望都匀市继续抓好上下联动、创新驱动、智慧助老和资源共享等工作，积极培养“有作为、有进步、有快乐”的新时代“三有”老人，创新拓宽老年教育渠道，不断满足老同志日益增长的多元化多层次学习需要和精神文化需求，提升老同志生活幸福指数，助力开发银发经济，推动老年教育工作高质量发展。

与古银杏树来一场美丽邂逅 长顺四中将美育课堂搬到户外



银杏叶贴画。经过一番巧思妙手，一片片银杏叶在学生们的手中焕发新生，变成了一幅幅充满童趣和创意的艺术作品。

这次活动的不仅让学生们感受到了大自然的魅力，更在实践中锻炼了他们的动手能力和审美素养。长顺县第四中学将继续秉承党的教育方针，积极探索新时代美育工作的新路径，以“大美育观”为指导，致力于构建全面、多元的美育体系，让美育成为立德树人的重要一环，贯穿学校教育的全过程。

在黄玉教的带领下，学生们纷纷俯身捡起那些形状各异、色泽或绿或黄的银杏叶，随后利用这些自然的馈赠，发挥自己的想象力和创造力，动手制作起银杏叶书签。



银杏树叶贴成画作。

兴义为未成年人健康成长撑起法律保护伞 今年40余名法治副校长进校普法59场

本报讯(记者 罗华) 未成年人是祖国的未来，民族的希望。对未成年人进行普法教育，从源头预防和控制犯罪行为发生，是事关未成年人健康成长的民生大计。黔西南州兴义市检察院始终坚持“谁执法谁普法”普法责任制，积极引领全社会法治意识，今年以来，该院40余名法治副校长累计开展普法宣传59场次，受众学生、群众35万余名。为未成年人健康成长撑起法律保护伞。

兴义市检察院依托“法治副校长”普法宣传进校园、进街道、进社区、进乡村已经常态化。今年以来，兴义市检察院40余名法治副校长累计开展普法宣传59场次，受众学生、群众35万余名。法治宣传内容涵盖了防范性侵害、电信网络诈骗、校园欺凌、未成年人自我保护等内容，以丰富多样的法治

教育形式如普法讲座、情景剧、模拟法庭等方式建立健全全校合作普法体系，切实筑牢广大师生法治安全防线，提高对未成年人的法治教育效果。

同时，兴义市检察院还在辖区学校选拔能力强，在学生中有威信的同学担任法治副班长，辅助开展法治宣传，今年以来，法治副班长已在校内开展法治宣传教育活动700余次，协助校园德育处解决学生之间轻微矛盾纠纷40余起，8名法治副班长还获评校级优秀表彰。

今年4月，兴义市检察院联合兴义市关工委、黔西南州律协、贵州凡翔心理咨询服务有限公司共同组建了一支社会责任意识强、法律专业和心理专业素养高、行动执行力强的法治宣讲团队，团队成员充分发挥专业所长，结合自身工作实际因材施教，精准普法，做到一校

一方案，立足学生年龄类别、学校环境氛围和法治需求，有针对性地开展《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》、未成年人心理健康教育等普法教育。目前已深入偏远乡镇开展宣传活动共10余次，受众学生2000余名。

兴义检察院结合青年学生喜闻乐见的短视频宣传形式，兴义检察院拍摄的《法治副班长的一天》《微微的窗》《同窗铁窗》，参与拍摄的《提一盏灯，“未”你而来》等普法短视频也同步上架视频平台，对青少年普法教育具有深远意义。

奉法者强，则国强，少年强，则中国强。兴义市检察院相关负责人表示，将持续开展普法宣传活动，不断创新普法宣传形式，为青少年的健康成长撑起法律的保护伞。



兴义检察官进校园为青少年普法。